

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

EL LIBERAL

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestrales

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

LOS SUCESOS DE MELILLA

(De la edición anterior.)

(POR TELEGRAMA)

Penas de un soldado

Madrid 7 (2 m.)

De Melilla comunican las siguientes noticias:

Se ha sabido que en el combate del día 27 el soldado de Llerena, Juan Muñoz, se quedó en el campo con un brazo atravesado por un balazo.

Como pudo se refugió debajo de una peña.

Así estuvo toda la noche, viendo pasar miles de moros que recogían cartuchos vacíos.

A amanecer el día 28 no se pudo mover a causa de la pérdida de sangre y falta de alimento.

Allí se pasó el día 29 en que un grupo de caballería exploradora le rescató desfallecido y en gravísimo estado.

Cuartel general

Los cazadores de Arapiles han establecido su campamento en Rostrogordo.

Marina con su Estado mayor marchó al fuerte de Jamelov, donde se establecieron provisionalmente el cuartel general.

Contrabando de armas

De Ceuta telegrafían que los moros de las kabilas francesas aseguran que muchos agentes franceses visitan secretamente las tribus ofreciendo a los kabilas la nacionalidad francesa gratuita.

Los moros de Amyara afirman que empresas extranjeras facilitan armas y municiones.

Circula el rumor de que el vapor alemán «Alemania», que fue perseguido hace días por un cañonero español, fue apresado ayer por un buque francés, ocupándole dos mil fusiles.

Ovejas patrióticas

Madrid 7 (11 m.)

Los periódicos siguen llenando columnas con ofrecimientos patrióticos y donativos para las familias de los reservistas, tanto de Madrid como de provincias, pudiéndose decir que todos los Ayuntamientos han acordado conceder donativos y han abierto suscripciones.

Información de EL LIBERAL

EL LIBERAL ha empezado a recibir interesantes crónicas desde Melilla y Málaga, firmadas por los redactores Rápido y Bejarano, detallando y contando muchas noticias interesantes imposibles de comunicar por telegrama.

Hoy inauguran los redactores su campaña con crónicas notabilísimas.

Viento molesto

Dicen de Melilla que el viento poniente y levante sigue azotando. Para abordar el Hipódromo es preciso proveerse de gafas automovilistas para evitar el cegar.

Los desembarcos son penosísimos y han durado hasta la madrugada.

Tirotes

Los moros que hostilizaron el convoy de ayer, fueron poquísimos. Estaban escondidos en el arroyo de Nador y tan distantes que sus balas no llegaban.

En cambio la artillería española los desalojó.

Al atacar las baterías de la plaza cañonaron algunos grupos de moros, que regresaban a Baniisicar.

Numerosos turistas llegados de Málaga han recorrido Camelios y el Hipódromo, asumiendo una desilusión, pues no han logrado presenciar los cañoneos.

En los días anteriores desde El Hach se vieron algunos grupos de moros, pero se les dispersó fácilmente.

Camiión automóvil

La Escuela central de tiro ha enviado un camión automóvil potente y velocísimo que prestará útiles servicios para los convoyes.

Mérito aprovechado

Para reflejar la idiosincrasia de los rifenos se cuenta, que un moro de 16 años se enteró de que unos criminales iban a robar y matar a su padre.

El muchacho se adelantó, matando a su padre y robándole.

Cuando se le reprochó su conducta contestó que le iban a matar sin poderle evitar él y que había sido mejor aprovecharse él de cuanto su padre había ganado.

Intervención del sultán

Circula con insistencia la noticia de que el sultán intervendrá para apaciguar a los rifenos.

La opinión militar rechaza esa intervención, diciendo que los españoles se bastan y se sobran para apaci-

guarles, dándoles el castigo que merecen.

Medidas higiénicas

Ayer siguieron las quemas de depósitos de trapos y basuras y casuchas que constituían focos de infección.

Marina ha dispuesto energéticas medidas higiénicas en los barrios exteriores.

En breve se montarán aparatos para convertir en potable el agua del mar.

Hasta que lleguen los aparatos que se han pedido al extranjero se utilizarán los de la Trasatlántica.

Explosivos.—El avance

El muelle está abarrotado de municiones, pólvora y dinamita.

Se impide acercarse a los paisanos y fumar.

Parace que se ha desistido de empezar el domingo las operaciones para dar algún descanso a las tropas recientemente llegadas.

Adelanta con rapidez la construcción del embarcadero de Mar-Chica.

Moro detenido

Noticias de Cabo del Agua dicen que reina tranquilidad.

Se ha detenido a un moro que vendía reses, dedicando el dinero a adquirir armas y municiones y llevarlas a los rifenos.

Es hermano de uno de los cabecillas.

Declaró que intervine en algunos combates contra los españoles.

Se lo entregaron al capitán del vapor «Sevilla», el que lo ha traído a Melilla.

El general Marina regresó a media noche a la plaza, después de recorrer los campamentos.

Soldado en peligró.—Arroje de un paisano

Málaga 7 (10 m.)

Estando haciéndose el embarque de artillería, se desbocó el caballo que montaba el soldado Manuel Pezalgo, yendo a caer al mar.

Un paisano se arrojó al agua, salvándolo después de grandes esfuerzos.

El público presenció el trabajo de salvamento, aterrorizado.

El paisano fué felicísimo, negándose a dar su nombre.

A beneficio de los reservistas

Valencia 7 (115 m.)

La entrada mañana en la Exposición será a favor de los reservistas.

Subscripción en San Sebastián

San Sebastián 7 (12'30 t.)

La esposa de Allende Salazar ha facilitado la primera lista de subscripción para las familias de los muertos y heridos en campaña.

Asciende a 68.484 pesetas.

Donativo de Bilbao

Bilbao 7 (12 t.)

La sociedad deportiva Club, ha acordado que las 500 mil pesetas que iban a destinarse para premios en las próximas regatas se remitan al rey, como presidente honorario, para socorro de las familias de los reservistas.

Admisión de voluntarios

Madrid 7 (9'30 n.)

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica una orden sobre la admisión de voluntarios en el ejército de Melilla.

Se autoriza a los capitanes generales para admitir durante el tiempo que dure la campaña a cuantos soliciten tomar parte como soldados de infantería en el ejército de operaciones, posean ó no instrucción militar.

Únicamente se les exige los documentos que acreditan pertenecer a cualquiera de las situaciones del servicio militar y certificado de buena conducta.

Desembarco

De Melilla comunican las siguientes noticias:

Ha fundado el vapor «Villaverde» con una sección de administración y varias Hermanas de la Caridad, destinadas a los hospitales de sangre.

Estrategema.—Retirada

Los moros han tomado la extratragema de tirar desde los picos del Gurugú al fondo de los barrancos sacos de arena como si fueran globos.

Se dice con insistencia que los moros se han retirado al interior.

Hoy se divisan poquísimos.

Cañoneos

El crucero «Extremadura» cañoneó los barrancos y faladas del Gurugú.

Marchó sin novedad a las avanzadas un convoy de viveres y municiones.

La marcha la protegieron las baterías del Hipódromo.

A presencia de Tovar el fuerte de Camelios ostionó un aduar de la kabilia de Mazuca.

Con gemelos se observó que los disparos eran certeros.

Hasta las dos de la tarde de hoy hubo completa tranquilidad en todas las posiciones.

A las once de la mañana se diviso un pequeño grupo de moros en el barranco de Nador.

Las baterías del Hipódromo hicieron algunos disparos y se alejaron.

Causa de un cañoneo

Se ha sabido que en Mazuca los moros cocían pan con destino a la harika y por eso se les cañoneó, viéndoseles ganar rápidamente las tomas lejanas.

En total, en los distintos grupos de moros que se han visto hoy, sumarian un centenar.

Llegada de tropas

Llegaron los vapores «Rabat» y «Puerto Rico» conduciendo tropas y dos baterías Schenider.

Desde Cartagena

El combate del 27

Hemos tenido ocasión de adquirir directamente, algunos informes de la acción que realizaron nuestras tropas el 27 de Julio en Melilla, en la que el melogero general Pintos perdió su vida defendiendo a la Patria.

Este, al mando de la brigada de cazadores de Madrid, desembarcó en Melilla el día 24 de Julio, recibiendo el bautismo de sangre sus bravos soldados el día 27.

Formaban la vanguardia los batallones de Las Navas y Llerena y en segunda línea Arapiles.

Las tropas formaban en línea.

Los soldados iban animosos.

No se veía al enemigo, que se hallaba agazapado y escondido dejándonos abanzar.

Inopinadamente aparecieron los moros, que a quemarropa, a veinte paces de distancia, hicieron una nutridísima descarga y a ésta siguieron otras.

Nuestros soldados contestaron a la agresión fieramente.

Mostrando un valor grande, dieron el pecho al enemigo.

No arrojó éste, fuerza es confesarlo, que como brotando de la tierra aparecieron otros nuevos que redoblaron las descargas.

La lucha fué tremenda, encarnizada, cuerpo a cuerpo, lográndose por fin hacerles retroceder.

Entonces los bravos soldados redoblaron el ataque persiguiéndoles hasta las estribaciones del Gurugú.

Ya en estas alturas, fué cuando el general Pintos recibió la muerte tan gloriosamente.

Dispuesta la retirada, ésta se hizo ordenadamente con precisión pasmosa.

Nuestros soldados iban entonando himnos y vitoreando a sus jefes y oficiales.

Los moros tuvieron numerosas bajas.

En cuanto a las sufridas por los nuestros hay que confesar que fueron también numerosas, llevando la oficialidad la peor parte.

Perdió la vida entre otros; el coronel D. José Ortega Lores, el teniente coronel Palacios, el capitán de artillería don Juan de la Cruz, el capitán de artillería don Juan de la Cruz, el capitán de artillería don Juan de la Cruz, el capitán de artillería don Juan de la Cruz.

Un certero balazo hizo dar un salto de su caballo.

Contábase que el cabo Vicens, del batallón de Las Navas, cuyo nombre no hemos podido confirmar, recibió once balazos en su banderín, rompiéndole el fusil una bala.

El cabo resultó ileso.

El primer teniente de Las Navas, D. Antonio Carpena, oriundo de Murcia, recibió un balazo en la pierna izquierda, siendo uno de los que han venido a este Hospital de Marina, formando parte de la segunda expedición, así como el segundo teniente de cazadores de Llerena D. José Bartolomé Longoria, herido de bala en el pecho; el segundo teniente D. Pedro San Miguel, del batallón de Arapiles, que tiene dos balazos, uno en el hombro derecho y otro en el codo.

El capitán de Las Navas don Luis Eugenio de la Torre, trae un balazo que habiendo penetrado por el hombro izquierdo, hizo la salida por la espalda.

El capitán de cazadores de Madrid don Francisco Pujol, trae una herida en el mulo izquierdo.

La familia del señor Pujol llegó

ayer a Cartagena, procedente de Madrid.

Los heridos

Desde anoche corre insistente rumor sobre una tercera expedición de heridos.

Decláase que ésta llegaría a nuestro puerto hoy por todo el día.

Segun nuestros informes, hasta la hora de escribir estas líneas, no resulta cierto.

Ni en el Gobierno militar de la plaza, ni en la casa consignataria de la compañía Trasatlántica, tienen noticia alguna de la salida de una nueva expedición.

Al parecer no existe otra cosa relacionada con esa noticia, que el haber preguntado el Gobierno el número de camas que quedan disponibles para heridos de Melilla en este Hospital de Marina.

Las camas disponibles por ahora son 110.

Tenemos entendido que las Hermanitas de los pobres han manifestado en el Gobierno militar de la plaza, que tienen disponibles 25 camas, ofreciendo manutención y asistencia médica, a cargo del médico don Juan Solé, para igual número de heridos.

También sabemos que el alcalde de la vecina ciudad de La Unión, don Jacinto Conesa, ha puesto a disposición de la primera autoridad militar de la plaza 50 camas en el Hospital de Caridad de aquella localidad.

En la visita que hicieron ayer a los heridos de la segunda expedición el alcalde señor Sánchez Arias, con su secretario, el señor gobernador civil y senador don Tomás Mestre, entregó el primero una peseta y una cajilla de tabaco a cada soldado.

Vapores

Tenemos entendido, que la Compañía de vapores Ibarra por medio de su consignatario en esta plaza señor Gilbert, ha hecho saber en este Gobierno militar, que harán escala precisa en Melilla todos sus buques, habiéndolos puesto a disposición del Gobierno.

El primer vapor de esta Compañía que ha hecho ya dicha escala y que debe llegar a Cartagena el próximo lunes, es el «Cabo San Antonio».

Impresiones y noticias

De La Unión Mercantil de Málaga reproducimos las siguientes de la guerra de Melilla:

Sin hospedaje

Con la silencia que hay en la plaza, no es extraño que no se encuentre un hospedaje para un remedio.

El paisano que aquí tiene una cama en donde descansar es un rey, pero como estamos en campaña hay que acomodarse a hacer la misma vida de la tropa y como a falta de pan buenas son tortas, muchos en cuanto llega la noche se acomodan en los cafés y los casijos y allí pasan las horas del sueño durmiendo con la cabeza echada sobre el tablero de piedra de la mesa.

Todo es hacerse a ello, pues algunos crean en sueños que están descansando sobre almohadas de plumas y hasta roncando.

La temperatura

Sigue el calor haciendo de las suyas, pues venimos disfrutando de una temperatura de 52 grados.

La brisa nos parece que la envía el cielo para que no nos asfixiemos, así es que al lado del mar es donde solo se respira.

No hay que decir que el consumo de nieve es extraordinario y que yo escribo las cuartillas entre sorbete y sorbete.

Un duelo a muerte

Hablando con el teniente de ingenieros señor Azugaray me ha referido un duelo original que ha tenido con un moro.

Hallándose dicho oficial anteayer con la sección de su mando empleada en la recomposición de la vía férrea, observó que le acechaba un moro oculto detrás de una peña.

Azugaray cogió precipitadamente un mauser y se resguardó con una gran piedra, desde la que asomando de cuando en cuando la cabeza seguía los movimientos de su enemigo.

Cada vez que uno de los dos asomaba la cabeza hacia fuego sobre el otro.

En este duelo original se cruzaron cinco disparos.

Los soldados que acompañaban al teniente, ocultos también, querían a todo trance avanzar y exterminar al rifeno, pero Azugaray los contenía, pues se había propuesto matarlo él solo.

En vista de que no lograba hacer blanco en el rifeno, la sección le hizo una descarga y avanzó hacia la piedra.

El moro viéndose cogido se levantó cojeando y trató de huir, pero una nueva descarga le hizo caer muerto.

Azugaray recogió como recuerdo, el peine del cargador y las cinco envolturas de los cartuchos cuyos tiros le había disparado el moro y que encontró al lado de la piedra que a aquél sirvió de parapeto.

Entre hermanos

Entre los muchos episodios que se cuentan de los últimos combates merece especial mención el ocurrido con dos hermanos pertenecientes a la misma compañía del batallón de Llerena.

En el combate del 27 cayó el menor herido de un balazo y entonce el mayor se puso delante de él y cubriéndolo con su cuerpo estuvo más de dos horas haciendo fuego hasta que tocó a retirada, sin querer que nadie tocara el cuerpo de su hermano.

Al sentir el toque cogió en brazos a su hermano, le hizo montarse en sus espaldas y de esta manera continuó haciendo fuego hasta que estuvo fuera del alcance de las balas rifleñas y al llegar a los límites se separó de las fuerzas y condujo a su hermano al Hospital de sangre del Hipódromo.

Al llegar los dos hermanos se abrazaron llorando y no se separaron hasta que el herido quedó encamado en el Hospital de la Alcazaba.

Ardidcs morunas

Los moros además de usar balas explosivas se valen de otros ardidcs para causarnos el mayor daño posible.

Cuando no tienen otra cosa para cargar la «fusila» como ellos la llaman, introducen en el cañón una cápsula vacía de Remington que rellenan con pólvora y dentro de esta colocan otra de mauser.

El efecto que esta combinación produce es terrible porque de cada tiro pueden matar a dos ó mas soldados.

El capellán de Llerena

Está siendo objeto de grandes elogios el valor demostrado por el capellán del batallón de Llerena, el cual se ha hecho cargo de la ayudantía del batallón y todos los días viene por la orden a caballo sin preocuparse de los heridas que recibió en la cabeza.

Dicho capellán manda también una compañía con la que se cubre las vantes y se ha batido bizarramente.

RUMOR DE UN ATENTADO

(POR TELEGRAMA)

La Cierva lo desmiente

Madrid 7 (6 t.)

Hoy corrió el rumor de que en Lisboa había ocurrido un atentado.

La Cierva lo desmintió, añadiendo que quizás moviera dicho rumor la confusión producida por la detención en Lisboa de un súbdito español, al que se liberó poco después de encarcelado.

CARTAGENA

BANQUETE A MAESTRE

7 Agosto.

La Comisión departamental de la Cruz Roja, obsequió anoche en el Hotel Ramos con un banquete el ilustre doctor D. Tomás Mestre, mantenedor de la fiesta de los Juegos florales, y al Jurado calificador.

Concurrieron al acto, además del señor Mestre y el presidente de la Cruz Roja general Ramos Bascuñana, el alcalde señor Sánchez Arias, el general Duolo, el doctor Navarro, el director de La Maraña señor Pujol, González Faus, Cervantes, Martínez Muñoz, García, Villamarzo, director de Sanidad del puerto, doctor D. Pedro Ruiz y los señores Moncada Wandosell, Plazas, Vich y González, que ocupaban los sitios de preferencia y los demás señores oficiales de la Comisión departamental.

Al iniciarse los brindis, usó de la palabra el doctor Navarro, que hizo un alto y merecido elogio del señor Mestre.

El señor Navarro fué muy felicitado.

El doctor Mestre declaró hermanos a todos los que ejercen el sacerdocio de la medicina.

Habló en términos sencillísimos y familiares, siendo muy felicitado.

El señor Pujol dió lectura a dos preciosas poesías de que es autor.

Se leyeron también otras composiciones de los señores Faus y Ruiz.

Hubo otros brindis que hicieron muy buen efecto, y el señor Ramos Bascuñana puso término a la reunión con sentidas palabras de agradecimiento y elogio para todos

cuantos han cooperado al brillante éxito de los Juegos florales.

El alcalde, a requerimientos hechos por los concurrentes, expresó también muy elocuentemente su agradecimiento por la conducta altamente generosa de la Cruz Roja.

Uno de los ramos que figuraban en la mesa, fué enviado a la reina de los Juegos florales señorita Mac-Crea Rolandi y otro a la esposa de D. Tomás Mestre.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS

ESPOZ Y MINA PRAL., I, MADRID

INCENDIO EN UN VAPOR

(Por telegrafo)

San desgracias

Tenerife 7.

Ha estallado un incendio en la bodega de proa del vapor correo «Reina Victoria», ocasionando bastantes desperfectos.

Con grandes esfuerzos se consiguió sofocarlo.

Acudieron las autoridades y los tripulantes de los vapores surtos en el puerto.

No hay que lamentar desgracias.

Diario de Murcia

OTRA RESERVISTA

Se me ha presentado otra pobre mujer de un reservista, que también pertenece al regimiento de Mallorca y se llama Diego Martínez Carrilero. Ella es Fulgencia Cano Martínez, de la Albatalia. Vive con tres hijos que tiene, recogida por su madre en el Molino del Marqués.

La pobre ha oído decir que daban algún socorro a las que se encuentran en su caso y ha venido a preguntarme a mí para enterarse de lo que tenía que hacer.

—Pues Vd.—le he dicho—no tiene que hacer nada. No tiene Vd. que ir a ninguna oficina. El

El Liberal en Murcia

El número de suscripciones de Levante no se devuelven los originales

LA MUERTE DEL MARINO

A bordo del Circe, en la rada de Long, se distribuía esa noche la correspondencia de Francia. En medio de un grupo compacto de marineros, el burgomaestre pronunciaba en alta voz los nombres de los afortunados que tenían cartas.

—¡Mohan Silvestre! Había una carta para él, una carta firmada en Palmopol; después de darla vuelta y más vuelta, Silvestre la abrió tímidamente:

—Mi querido hijo... Era de un cariñoso abusado; ella la había firmado al pie, con letra grande, temblorosa é infantil: Vida Mohan.

Silvestre llevó el papel á sus labios con movimiento irreflexivo y besó el nombre como si fuera un amuleto sagrado. Era que esa carta le llegaba en un momento supremo de su vida: al día siguiente, al amanecer, comenzaría el combate.

Era á mediados de Abril; Bao Niah y Hong-Hoa, acababan de ser tomados. En Tonkin no había ninguna operación en perspectiva; sin embargo, los refuerzos que llegaban no bastaban; entonces reclutaron á bordo de los navíos todo lo que podía servir para completar las compañías de marineros ya desembarcados. Y Silvestre, que había languidecido largo tiempo en el crucero durante el bloqueo, acababa de ser designado con algunos compañeros para llenar esas bajas.

Después de arreglar sus sacos, y terminados los preparativos y despedidas, se pasaron durante toda esa noche con los que se quedaban, sintiéndose superiores y orgullosos al lado de los demás; cada cual manifestaba á su manera sus impresiones de pérdida; unos estaban graves y pensativos, en tanto que otros se desahogaban en exuberante charla.

Silvestre era uno de los más silenciosos y concentraba en sí mismo su impaciencia; sólo cuando le miraban sonreía como queriendo decir:

—Sí, yo también me voy, y mañana al amanecer.

No tenía todavía una idea muy incompleta de la guerra y el fuego; sin embargo, todo eso le fascinaba, pues era de la raza de valientes.

Un bala sonó en el aire... Silvestre se detuvo aguzando el oído.

Estaba en una planicie infinita de un color verde líbero y aterciopelado; el cielo estaba gris.

Seis marineros armados recorrían ese fresco arrozal por un cañedo sendero.

¡Otra vez ese mismo ruido en el silencio del aire! Ruido áspero y sordo, un «dín» prolongado que daba la impresión de esa cosilla perversa y dura que pasa recta, veloz, y cuyo encuentro puede ser mortal.

Silvestre escuchaba esa música por primera vez en su vida: las balas que se llegan suenan de distinto modo de las que se disparan; la detonación se atenúa ó no se oye; entonces se distingue mejor ese zumbido metálico, que pasa, rápido, rozándose la cara...

Y «dizin!», otra vez «dizin!» Las balas volaban alrededor de los marineros y se hundían en el suelo inundado del arrozal.

Los marineros se miraban sonriendo, como si aquello fuese un juguete, y decían:

—¡Son los chinos! Acamitas, tonkinenses y pabalones. Negros eran para los marinos de la misma familia china; y cómo manifestar el desdén, el antiguo rencor burlesco que revelaba ese modo de anunciarlos?

—¡Son los chinos! Dos ó tres balas silbaron todavía y se las vio rebotar en el suelo como langostas. Esa tempestad de plomo no duró más que un minuto, y cesó, y en la gran planicie verde reinó de nuevo el más absoluto silencio.

Los seis marineros, de pie, con la mirada alerta, buscaban de dónde pudiera venir aquello.

Era de allí, seguramente, de ese bosquecillo de bambúes que formaba en la planicie un islote de plumas y detrás del cual aparecían semiovalitos puntiagudos techos. Corrieron hacia allí; sus pies se hundían y resbalaban en la húmeda tierra del arrozal.

Silvestre, de piernas más largas y más ágiles, corría delante.

No se oía nada; se diría habían soñado... Y como en todos los países del mundo hay ciertas cosas que son siempre y eternamente iguales (los cielos grises y pesados y el matiz fresco de la pradera en la primavera por ejemplo), se diría estar en los campos de Francia, al ver á esos jóvenes corriendo alegremente hacia la muerte.

A medida que se aproximaban, esos bambúes mostraban mejor la exótica figura de sus follajes, los techos del campamento acentuaban sus extrañas curvas, y algunos hombres de pura raza amarilla asomaban sus rostros contraídos con un gesto de malicia y miedo; de pronto salieron todos de su escondite lanzando gritos y se desplegaron en larga línea, decididos y temibles.

—¡Son los chinos!—repetían todavía los marineros, sonriendo valientemente.

Pero tuvieron que convencerse que esta vez eran muchos, eran demasiados, y un marino que volvió la cabeza, vio que á la espalda de ellos aparecían otros que parecían surgir de entre la hierba...

III Ese día y en ese instante, sobre todo, Silvestre estuvo sublime, y su abulia se habría sentido orgullosa al verle tan guerrero.

Desde hace algunos días estaba como transfigurado; parecía estar en su elemento. En un minuto de suprema indecisión, los marineros, espantados por las balas, habían empezado á retroceder, lo cual habría sido la muerte para todos ellos.

Pero Silvestre continuó avanzando, y cogiendo su fusil del cañón, comentó á repartir á diestro y siniestro fuertes y mortales culatazos.

Y gracias á él, la partida había cambiado de aspecto, y ese pánico, esa locura, ese «no sé qué» que decide ciegamente de todo en esas pequeñas batallas sin dirección, se posesionaba del campo chino; ahora eran ellos los que retrocedían.

Pronto terminó todo; los chinos huyeron y los seis marineros, después de cargar nuevamente sus fusiles, los perseguían de cerca. En la hierba había charcos rojos, muchos cuerpos destrozados y cráneos que vaciaban sus cerebros en el agua del riachuelo.

Huían encorvados, rozando casi el suelo, arrastrándose como leopardos.

Y Silvestre corría detrás, herido dos veces, con un lanzazo en el costado y una profunda cuchillada en el brazo; pero no sintiendo más que la embriaguez de batirse, esa loca embriaguez que nace de la sangre vigorosa, esa que dá á los sencillos el valor sublime y que formó á los héroes antiguos.

Uno de los que huían se volvió con una inspiración de desesperado terror para hacerle frente. Silvestre se detuvo, sonriente, sublime, para darle descargar su arma, y viendo la dirección del tiro que iba á partir, se echó hácia el lado izquierdo. Pero al mover el gatillo, el cañón del fusil se desvió casualmente en el mismo sentido.

Silvestre sintió una conmoción en el pecho, y comprendió al punto lo que era; á pesar de que no sentía dolor ninguno, se volvió hacia los otros marineros para decirles, como un viejo soldado, la frase consagrada:

—Creo que ya acabé todo para mí. Pero al querer aspirar el aire á plenos pulmones sintió que ésta penetraba también por un agujero en su costado derecho con un ruido horrible, como un fuelle roto.

Y al mismo tiempo su boca se llenó de sangre, y comenzó á sentir un dolor agudo en el costado, que le fué aumentando rápidamente hasta llegar á ser una cosa atroz é insoportable.

Silvestre volvió dos ó tres veces la cabeza, presa de vértigos, tratando de respirar en medio de todo ese líquido rojo que le ahogaba y luego cayó pesadamente en el barro.

Pierre Loti.

NOTICIAS DE MANILA (Por telégrafo) Sublevación. — Muertos y heridos Manila 7. Se ha sublevado la compañía del cuerpo de constabularios destacada en Bavao (Mindanao). Los yanquis se refugiaron en la iglesia, sosteniendo un gran combate con los sublevados. Han tenido cinco muertos y muchos heridos. Lo sublevados huyeron, llevándose muchas municiones. El fuego ha tomado proporciones alarmantes en Manila. Diariamente hay tiros en las calles entre la policía y los indígenas. El cólera En la capital de Albay es terrible el cólera. Diariamente se registra unas cincuenta defunciones. Plagas del campo LAS RATAS El importante periódico New-York Herald publica una interesantísima información acerca de los daños que causan las ratas de América. El ministerio de Agricultura ha publicado también una Memoria en la que los daños anules se estiman en unos cien millones de dólares. La especie de rata más común y á la vez más nociva, es la de Noruega, que recorre todo el mundo viajando en las bodegas de los buques y acimantándose en todos los países. Es también el más favorable vehículo para transmitir la peste bubónica. Todo lo que constituye la alimentación humana lo es también la de estos roedores, á lo que hay que añadir otros muchísimos alimentos que no lo son del hombre. Los cereales constituyen, sin duda, el preferido alimento de las ratas. Una rata de América devora por término medio anual 69 centavos de trigo y un dólar 80 de avena. Pero lo que estropea importa más que lo que come. También son muchas las orías y husvos de gallinas que devoran. Por otra parte, como su propagación es tan rápida, ha sido inútil to-

dos los medios empleados para su extinción. En la citada Memoria se afirma finalmente, que una sola pareja de ratas, al cabo de tres años, puede muy bien dejar una descendencia de veintemil roedores. LA SALUD EN MADRID (FOR TELEGRAFO) Estadística sanitaria Madrid 7 (12 t.) Según la estadística sanitaria de Madrid, en el mes de Julio sigue en aumento el tífus, fiebres tifoideas y viruela. Murieron 1.430, la mayor parte del distrito de la Inclusa. LA PEDRADA Era una tarde, y sobre el verde prado corría entusiasmado cerca del bosque, cándido niño, contemplando los valles y las lomas, los inquietas palomas, los arbustos y flores con cariño. Poco á poco las nubes nacaradas, de reflejos bañadas, se tornaron en genios traicionados no eran ya nubes, eran nubarrones que huían cual legiones de fantasmas terribles de otros mundos. Todo estaba sin luz, todo sombrío; el pavoroso río razonaba á lo lejos con violencia; el niño lo escuchó quedo, muy quedo, como vago estertor en la conciencia. Horrible tempestad se preparaba, y el niño que miraba el hondo espacio por las nubes lleno, lanzó arriba una piedra, y al instante una chispa brillante surgió de allí con formidable trueno. El niño huyó. Bien pronto en el regazo estrechaba á su madre con anhelo. Esta, afanada, preguntó: ¿Hijo! ¿Qué tienes? y él le dijo: ¡Escóndeme por Dios, que he roto el cielo! Julio Flores. CORONACIÓN DEL PAPA (FOR TELEGRAFO) Aniversario Roma 7. El día 16 se celebrará solemnemente el sexto aniversario de la coronación del Papa, que tendrá lugar en la capilla Sixtina. Se construirán tribunas para los representantes de los soberanos, diplomáticos y aristocracia. Se repartirán cinco mil invitaciones. CONTRAVENIDOS CASEROS En ciertos momentos puede ser útil la manera de prestar socorro casero á las personas que por descuido ingieren sustancias envenenadas ó que causan una aguda intoxicación. La magnesia constituye una de las materias que más beneficios reportan en estos tristes casos; sirve para contrarrestar los efectos venenosos de los ácidos, alumbre, arsénico, yodo, plomo y trementina (aguarrás). Se usa disuolviéndola rápidamente en agua y haciéndola tragar. Como puede suponerse, el vomitivo es el primer recurso á que se debe apelar, valiéndose de cuantos medios se conocen para conseguir ese efecto; la ipecacuana no debe faltar en ningún botiquín casero. El café presta también muy buen servicio; sirve contra envenenamientos de tal importancia como los originados por anetimidia, acónito y aconitina, alichoi, antimoniales, balaño, cicuta, cloral, cocaina, digital, estricnina, yoduro de estilo, morfina, opio y veratrina. A pesar de estar algo encorvada, era alta, y su estatura conservaba aún cierta apostura. Los dientes los había conservado blancos. Si bien se distinguían al lado de ambas sienes las arrugas llamadas vulgarmente pata de gallo, se conocía que aquella mujer había sido muy hermosa. Su vestido era un andrajo de pordiosera; pero de tela muy buena y de muy buena hechura. Todo respiraba en ella una persona que había conocido la riqueza y hoy se hallaba arruinada. Una vez pasado el primer momento de estupefacción, se irguió, y echando fuego por los ojos y llena de envidia, murmuró sordamente: —¡Como sea ella no veremos las caras! Dirigióse rápidamente á una especie de taberna al aire libre en busca de un hombre que estaba sentado á una mesa bebiendo cerveza con otros acólitos de catadura tan sospechosa como la suya. Se acercó á él y le dijo tocándole en el hombro: —Ven; tengo que hablarte. —Déjame en paz—repuso el hombre brusca-mente. —Te digo que vengas, que tengo que enseñarte una cosa. —Te digo que no quiero ir. —Es un asunto serio; se trata de un negocio muy importante. El hombre se encogió de hombros con un movimiento de impaciencia, casi de cólera. Entonces la mujer se acercó á él y le dijo al oído: —Ven, tenemos tal vez una fortuna entre manos. El hombre se estremeció, miró con fijeza á su interlocutora, vació de un trago el vaso de cerveza que tenía delante, se levantó y siguió á la mujer. —¿Qué es ello?—le preguntó. —¿No has visto pasar hace un momento un landaule magnífico, lleno de rosas y lilas? —Sí, y qué? ¿Crees que es esa el carro de la Fortun? añadió irónicamente el hombre. —Precisamente—repuso la mujer. —Pero, ¿es que te estás burlando de mí? Ya sabes que no tengo ganio de sufrir las burlas. La mujer no hizo caso de la contestación, que más bien era una amenaza, y prosiguió: —¿Has mirado bien á la mujer que iba en el landaule? —No. ¿Qué puede importarme á mí esa mujer? —Mucho más de lo que crees. —¿De veras?—contestó en el mismo tono irónico. —Yo la he mirado y la he visto bien. —¿Y qué? —Que no adivinarás nunca quién me ha pagado que es. —¿A una conocida de otros tiempos? —Más que conocida. —¿Una antigua amiga? —Más aun. —Vamos, basta de enigmas dijo el hombre incomodándose;—dilo de una vez. A juzgar por la fecha de aquel individuo, debía pertenecer, lo mismo que su compañera, á la clase sospechosa. Iba, sin embargo, mejor vestido que ella, y parecía medio campesino y medio señorito, pero señorito de baja esfera. El tam-

El té se emplea contra los amoniacales, cicuta, colchico, nicotina y zinc. BOLSA (FOR TELEGRAFO) Madrid 7 (6'30 t.) Interior. 84'50 Fin. 84'00 Próximo. 00'00 Amortizable. 101'10 Banco. 458'00 Editorial de España, fundador. 000'00 ordinarias. 000'00 Banco de Cartagena. 000'00 Tabacos. 387'00 Cambios Franco. 9'50 Libras. 27'50 Exterior París. 00'00 La gloria y el apetito El alimento tiene más importancia de lo que creemos sobre la intelectualidad. El gran Balzac, el autor de la «La Comedia Humana», que se tragaba un melón como «hors d'œuvre», cocinaba él mismo algunos platos de su invención, comía con sensualidad voraz de hombre gordo y puede figurar como escritor grueso y «amateur» de la buena vida. Un escritor debe comer bien y sin reservas; la materia gris tiene que alimentarse. Henri Lavaden nos dá á conocer en diálogo espiritual á un novelista moderno saboreando en su desayuno delicadamente un huevo pasado por agua y un pequeño pedazo de pescado (el kósforo del pescado es necesario á la materia cerebral). Por otro lado Theophile Gautier afirmaba que el escritor debía comer mucho. Por su parte á él le despertaban todas las mañanas las ganas de comer un buen pedazo de carne, de eso que satisfacía con un almuerzo sustancioso y abundante. En efecto, nos encontramos en frente de dos obras colosales que dominan al siglo XIX literario: la de Vito Hugo y la de Balzac, dos grandes comedores. Balzac, levantado á las once, almorzaba, escribía cartas, preparaba su trabajo: á las cuatro, una comida enorme y en seguida dormía dos horas. A esa hora el criado le despertaba bruscamente para darle una taza de café. Entonces comenzaba su labor terrible—pues jamás tuvo Balzac la inspiración fácil—calentado por la comida, rodeado cada instante de tazas de café concentrado, á veces frío, con el fin de conservar todas sus fuerzas, que le llevaban á trabajar cinco, seis, siete y ocho horas todas las noches. De día, como una máquina que no tiene carbón, el escritor desahucaba para comenzar de nuevo algunas horas después, casi sin reposo y siempre bajo la presión del alimento abundante y del café. Esto duró quince años, después de los cuales, rico, célebre, murió como un atleta, el esfuerzo cumplido, pero el cerebro lleno de ideas, en medio de una casa en desorden, repleta de papeles vendidos por el peso á los tenderos del vecindario, en casa de los cuales se encontró una novela completa. Victor Hugo tuvo dos periodos. En la línea romántica fué flojo, huesudo. Al principio vivía con un franco por día, severo presupuesto para este joven de gran apetito. A los ochenta años, nos cuenta Edmond About en su Journal, conservaba una vejiga tan sólida, un estómago tan sano, que se comía una naranja de la manera siguiente: ex-

primó la fruta y por una incisión le ponía azúcar y de un bocado la trituraba toda, corteza, azúcar, la naranja entera. El poder digestivo del maestro era incomparable; comíase una costilla con el hueso, que trituraba con sus dientes de hierro. Comía mucho Hugo, pero con cierta indiferencia; sin ocuparse de las mezclas más heterogéneas. Alejandro Dumas (padre) fué un gran «conteur», un gran apetito y un gran cocinero. Su gran figura, su boca belfuda, sus grandes manos ampliamente abiertas y palpitantes, tenían el aspecto de un genio bien nutrido y nutritivo. Hugo hacía una ensalada romántica para divertirse á los nietos pequeños; Balzac preparaba él mismo su diabólico café negro; Alejandro Dumas era un «cordon bleu». Entre sus obras tiene escrito un libro de cocina. Entre algunos platos célebres, encontramos la ensalada japonesa de su hijo, que está aún de moda. Lamartine, delgado y delicado, no le gustaban más que los helados; Stendhal, grueso, prefería los macarrones; Theophile Gautier era de fino paladar. Los dos grandes escritores normandos, Flaubert y Bouffier, son dos escritores gruesos; al igual de sus antepasados del siglo XVII, comían y bebían enormemente. Daudet es un flaco nervioso, comedor de aceitunas y de pimientos dulces, de melón de agua y bebedor de «Rhône» en vasitos de pederana... Emilio Zola tuvo dos periodos. El primero corpulento hasta la obesidad; entonces escribió «l'Assomoir», «Nana», «La Bête Humaine»; después adelgazó y escribió «Le Tour du monde», «Le roman expérimental», «Le roman expérimental», sus últimas obras, en que las tendencias del moralista se acentuaban. Juventud y privaciones; vivió durante ocho días con su mujer con un poco de pan mojado en aceite de un pequeño barril que les habían enviado de Alix. Llegó á adelgazar por el «régimen seco», es decir, aplazando toda su voluntad, que era considerable, é no beber otra cosa que un pequeño vaso de vino tinto después de cada comida. Más tarde se hizo «gourmet» y le gustaban lo que él llamaba «los platos» caracoles. De los contemporáneos es muy difícil decir si son gruesos ó delgados, por temor de herir á algunas susceptibilidades ó de destruir una ilusión. Con todo, Catulle Mendès, gastrónomo, ostentaba un ligero «embombonamiento»; Rostand es delgado, Regnier es muy delgado, y Paul Adain se afirma cada día como escritor más bien grueso. A. P.

EL LIBERAL en Murcia Se halla de venta, además de todos los puntos conocidos de la Región: En Madrid: Kiosko de Muroci, plaza de Calanque, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital. En Valencia: Kiosko Moderno, plaza de Emilio Castelar, frente al estanco. En Sevilla: en la Administración de EL LIBERAL. En Granada: en la Administración de EL Defensor de Granada. En Barcelona: Kiosko de «La Saeta» Rambla del Centro, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital. En Bilbao: en la Administración de EL LIBERAL. En La Estación (estación de empalme para Valencia y Alicante), Matías García García. En Villena: Manuel Ruedas Buendía.

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (81) E. DE RICHEBOURG LA MADRE ADOPTIVA Durante la velada, le dijo la señora Harrison á la de Palmers delante de mí: «Querida amiga: me alegro mucho haberle presentado á ustedes al señor marqués de Sarcey, porque su hijo de usted contará con un amigo franco y leal.» La señora Palmers me dirigió una mirada de esas que llegan al alma, y me dijo: —¿Es cierto, caballero, que aceptaría usted la amistad de mi hijo y el ser su mentor en la Babilonia moderna, como llaman á París? —Sí, señora—repuse yo.—Pero desgraciadamente, no tengo la ciencia de Minerva. El joven me alargó la mano y dijo muy conmovido: —Caballero, le doy á usted muchísimas gracias por la simpatía que demuestra usted á una extranjera y á un desconocido; la amistad no se impone, sino que se concede al que la merece; al concederle á usted sinceramente la mía, sabré granjearme la suya. —He aquí, señores—añadió el marqués—cómo me he hecho amigo del señor Enrique Palmers, al que veo con frecuencia y al que hubiera iniciado yo en muchos secretos de la vida parisien- se si no fuese porque es sumamente tímido é indócil. Pero, ¡qué muchacho tan encantador! Qué corazon tan noble! Es la lealtad personificada, y no creo que pueda encontrarse otra persona mejor. Además, es muy instruido y tiene la modestia del verdadero sabio. Ha estudiado la medicina y sabe las leyes de su país y del nuestro; de modo que es doctor en medicina y leyes. Soy su primer amigo en París; pero, en cuanto quiera, tendrá otros diez é veinte, é todos los que desee, y todos ellos serán escogidos. —¡Ciertamente que sí me honra con su amistad, la aceptaré gustoso—dijo Verrou. —Querido barón repuso el marqués—usted y estos señores están indicados de antemano para ser sus amigos. —¿Por qué? —Por lo siguiente: Enrique Palmers hará muy pronto su entrada en el gran mundo; es decir, asistirá á un almuerzo de jóvenes solteros que voy á dar en honor suyo. Seremos veinte ó más, y no tengo necesidad de decirles á ustedes que figurarán desde luego entre los convidados. —¡Bravo, de Sarcey, bravo! Y volvieron todos á estrechar la mano del marqués. II ERA DE ESPERAR Por entre los coches que acuden á la fiesta de las flores, se deslizan muchos importunos y á veces insolentes. Además de los pilluelos, los que se brindan á abrir las portezuelas, andrajosos floristas y mendigos. Toda esta patulea se encontraba fuera del recinto reservado para la fiesta, pues les estaba prohibida la entrada.

corazón tan noble! Es la lealtad personificada, y no creo que pueda encontrarse otra persona mejor. Además, es muy instruido y tiene la modestia del verdadero sabio. Ha estudiado la medicina y sabe las leyes de su país y del nuestro; de modo que es doctor en medicina y leyes. Soy su primer amigo en París; pero, en cuanto quiera, tendrá otros diez é veinte, é todos los que desee, y todos ellos serán escogidos. —Ciertamente que sí me honra con su amistad, la aceptaré gustoso—dijo Verrou. —Querido barón repuso el marqués—usted y estos señores están indicados de antemano para ser sus amigos. —¿Por qué? —Por lo siguiente: Enrique Palmers hará muy pronto su entrada en el gran mundo; es decir, asistirá á un almuerzo de jóvenes solteros que voy á dar en honor suyo. Seremos veinte ó más, y no tengo necesidad de decirles á ustedes que figurarán desde luego entre los convidados. —¡Bravo, de Sarcey, bravo! Y volvieron todos á estrechar la mano del marqués. II ERA DE ESPERAR Por entre los coches que acuden á la fiesta de las flores, se deslizan muchos importunos y á veces insolentes. Además de los pilluelos, los que se brindan á abrir las portezuelas, andrajosos floristas y mendigos. Toda esta patulea se encontraba fuera del recinto reservado para la fiesta, pues les estaba prohibida la entrada.

Entre este grupo de gentes había muchas pseudoramilletas que recogían las flores del suelo y hacían con ellas ramos que ofrecían después á las personas que ocupaban los carruajes que habían agotado su repuesto. Estas industriales se acercaban todo lo que podían á los coches, gritando: —¿Quién me compra rosas frescas? —¿Quién me compra lilas? Los comisarios hacían todo lo posible por alejar á aquellas mendigas; pero éstas volvían en seguida y, por último, vendían sus ramos. Entre las vendedoras mendigas se hallaba una vieja cuya edad hubiera sido difícil averiguar. Mal vestida, de insolente mirada y ceño ademanado, iba ofreciendo un ramo hecho con algunas flores medio deshojadas. —¿Quién me las compra?—decía. De pronto pasó por delante de ella el landaule de la señora de Palmers. —¡Señora!... empezó á gritar; pero las palabras se ahogaron en su garganta. Abrió mucho los ojos, y fué tal su estupefacción, que se quedó inmóvil y como petrificada. Lanzó un «ah!» ahogado y siguió con la mirada todo el tiempo que pudo al carruaje. —No es posible—murmuró entre dientes,—pero, sin embargo, ese parecido tan grande... Examinando detenidamente aquella mujer, se comprendía fácilmente que representaba mucha más edad que la que tenía. Su semblante, ajado y consumido por la miseria ó por los excesos, quizá por ambas cosas, todo en ella indicaba la huella de las pasiones. Sus cabellos, negros en otro tiempo, eran ahora grises; pero los ojos, aunque hundidos, conservaban cierta viveza.

A pesar de estar algo encorvada, era alta, y su estatura conservaba aún cierta apostura. Los dientes los había conservado blancos. Si bien se distinguían al lado de ambas sienes las arrugas llamadas vulgarmente pata de gallo, se conocía que aquella mujer había sido muy hermosa. Su vestido era un andrajo de pordiosera; pero de tela muy buena y de muy buena hechura. Todo respiraba en ella una persona que había conocido la riqueza y hoy se hallaba arruinada. Una vez pasado el primer momento de estupefacción, se irguió, y echando fuego por los ojos y llena de envidia, murmuró sordamente: —¡Como sea ella no veremos las caras! Dirigióse rápidamente á una especie de taberna al aire libre en busca de un hombre que estaba sentado á una mesa bebiendo cerveza con otros acólitos de catadura tan sospechosa como la suya. Se acercó á él y le dijo tocándole en el hombro: —Ven; tengo que hablarte. —Déjame en paz—repuso el hombre brusca-mente. —Te digo que vengas, que tengo que enseñarte una cosa. —Te digo que no quiero ir. —Es un asunto serio; se trata de un negocio muy importante. El hombre se encogió de hombros con un movimiento de impaciencia, casi de cólera. Entonces la mujer se acercó á él y le dijo al oído: —Ven, tenemos tal vez una fortuna entre manos. El hombre se estremeció, miró con fijeza á su interlocutora, vació de un trago el vaso de cerveza que tenía delante, se levantó y siguió á la mujer. —¿Qué es ello?—le preguntó. —¿No has visto pasar hace un momento un landaule magnífico, lleno de rosas y lilas? —Sí, y qué? ¿Crees que es esa el carro de la Fortun? añadió irónicamente el hombre. —Precisamente—repuso la mujer. —Pero, ¿es que te estás burlando de mí? Ya sabes que no tengo ganio de sufrir las burlas. La mujer no hizo caso de la contestación, que más bien era una amenaza, y prosiguió: —¿Has mirado bien á la mujer que iba en el landaule? —No. ¿Qué puede importarme á mí esa mujer? —Mucho más de lo que crees. —¿De veras?—contestó en el mismo tono irónico. —Yo la he mirado y la he visto bien. —¿Y qué? —Que no adivinarás nunca quién me ha pagado que es. —¿A una conocida de otros tiempos? —Más que conocida. —¿Una antigua amiga? —Más aun. —Vamos, basta de enigmas dijo el hombre incomodándose;—dilo de una vez. A juzgar por la fecha de aquel individuo, debía pertenecer, lo mismo que su compañera, á la clase sospechosa. Iba, sin embargo, mejor vestido que ella, y parecía medio campesino y medio señorito, pero señorito de baja esfera. El tam-

Lo de Barcelona

(De la edición anterior)

(Por telegrama)

Cabeceña apresada

Madrid 7 (2 m.)

Dicen de Barcelona que ha ingresado en Araznana una larga cuerda de presos, custodiados por mozos de escuadra.

En Sabadell se ha apresado á un jovenito que capitaneó un gran grupo.

Algunos heridos que han sido dados de alta han quedado á disposición de la autoridad militar.

Frailes á tiro

Después de la quema de los conventos muchos frailes desde las azoteas y balcones tiroteaban á los revoltosos.

Cuarto de tortura

En el convento de la Magdalena, se descubrió un cuarto misterioso que se dice era para torturar.

La superiora lo negó, diciendo que era para las monjas enloquecidas.

Traslado de policías

Para evitar represalias se trasladará á la mayoría de los policías.

Inhibición

El juzgado militar se ha inhibido en favor de la jurisdicción civil en la sumaria contra seis obreros, acusados de coacción.

Defunciones.—Presos de Monistrol Han fallecido dos empleados de tranvías que estaban heridos.

Han llegado 25 detenidos de Monistrol.

El alcalde ha visitado á los heridos.

Revisita militar.—Tranquilidad

En breve el general Santiago revisará á la guarnición, que consta de diez mil hombres.

Sigue reinando tranquilidad.

Orden de la Alcaldía

Barcelona 7 (12 t.)

El alcalde ha dispuesto que los civiles y agentes de seguridad, heridos en los sucesos, perciban el plus de dos reales diarios.

En la clínica de heridos

El alcalde ha visitado la clínica donde se curan á ochenta heridos, entre los cuales hay diez mujeres.

Ha ingresado en la Maternidad una niña á la que se le amputó un pié.

Varios heridos han quedado mancos y cojos.

Reconstruyendo iglesias.—Denuncias por robo

Han dado comienzo los trabajos de reconstrucción de las iglesias de las escuelas pías y convento de concepcionistas é Iglesia de Santa Madrona que amenazaban hundirse.

El procurador de herencias de San Cugat y la priora de Capuchinas, han presentado denuncias por robo de numerosos valores, incluso bastantes acciones de empresas de ferrocarriles, tranvías y minas, valuadas en muchos miles.

Lo que dice Valles y Ribot

Valles y Ribot afirma que el movimiento de Barcelona no ha tenido ni un instante caracter republicano.

Habla Ventosa

Ventosa repueba los sucesos energicamente, atribuyéndolos á los anarquistas y elementos sueltos del lerrouxismo.

Conventos que funcionan

El alcalde ha conseguido que los conventos que se han librado del fuego y que se dedicaban á la enseñanza benéfica, vuelvan á funcionar.

Noticias de Pueblo Nuevo

El incendio de la vicaría de Pueblo Nuevo sorprendió al párroco en su

domicilio, subiendo al terrado donde lo llamaba el vecindario.

Acudieron los revolucionarios, hallando al párroco escondido.

Lo cogieron y lo desnudaron, llevándolo al centro de la plaza para que presenciara el incendio de la iglesia.

Detenidos en Jerez

En Jerez han sido detenidos Luis Prieto Galvan y Vicente Perez Galban, que desembarcaron en Cadiz procedentes de Barcelona.

Se le cree complicado en los sucesos de Cataluña.

El nuevo gobernador

Barcelona 7 (12 t.)

El nombramiento de Crespo Azorin para gobernar esta provincia ha producido general extrañeza, comentándose airadamente.

Viajeros de Barcelona

Valencia 7 (12 t.)

El vapor «Vicente Ferrer» ha traído 353 pasajeros barceloneses.

Protesta de Calahorra

Calahorra 7 (12 t.)

El Ayuntamiento de esta ciudad ha presentado en el Gobierno civil un manifiesto dirigido al Consejo de ministros firmado por veinticinco sociedades de todos los partidos y fuerzas vivas de la población, protestando de los sucesos ocurridos al paso de un tren militar.

Los achacan á una minoría inconsciente.

(De esta edición)

Crespo Azorin

Madrid 7 (5 t.)

Llegó el nuevo gobernador de Barcelona, Crespo Azorin, con objeto de recibir instrucciones antes de demarcar á posesionarse de su cargo.

Consejo de ministros

Para determinar las instrucciones que había de dar al nuevo gobernador de Barcelona, convocó Maura á los ministros á las nueve de la mañana en su domicilio.

Se celebró el Consejo, que acabó á las once.

Los ministros manifestaron que habían examinado las últimas noticias de Barcelona, haciendo diversas consideraciones sobre la índole y represión de los sucesos.

Maura pidió á los ministros sus opiniones sobre las instrucciones que se habrían de dar á Crespo Azorin.

Después de hablar todos los ministros expresó Maura su criterio.

En su consecuencia quedara acordadas las instrucciones basadas en una grandísima severidad para castigar cualquier intento de desorden.

Se acordó que esta misma tarde marche Crespo Azorin á Barcelona para posesionarse lo antes posible de su cargo.

Como esto no podrá hacerlo estando declarado el estado de guerra, es posible que se levante en seguida, dejando permanente por algún tiempo la suspensión de garantías constitucionales, hasta que se logre la pacificación total de los ánimos.

Azorin y Maura

Después del Consejo, Crespo Azorin estuvo un gran rato conferenciando con Maura y recibiendo instrucciones.

Tranquilidad

Las noticias oficiales de Barcelona acusan tranquilidad.

Detenidos

Madrid 7 (9,15 u.)

De Barcelona comunican las siguientes noticias:

Los mozos de escuadra de Granollers han detenido á cinco presuntos autores del ataque á cuatro frailes procedentes del convento de Montalegre.

Las barricadas

El Ayuntamiento de Barcelona ha facilitado datos relacionados con los sucesos, resultando que en la izquierda del casco antiguo de la ciudad se levantaron cien barricadas de veinte metros cuadradas cada una y en la parte derecha treinta barricadas.

Bancos destruidos

El número de bancos destruidos en los paseos es muy considerable.

Tumbas profanadas

En la inspección del personal facultativo del Ayuntamiento, realizada en los edificios incendiados, se ha comprobado que en el convento de Santo Domingo fueron destruidas quince sepulturas, sacándose un ferozo que abandonaron en la calle.

Siguen apareciendo en las calles restos de los saqueos.

Plus de las tropas

Se ha dispuesto indemnizar á las tropas, dándose á los soldados treinta céntimos de plus.

Muertos y heridos

Ayer se sacaron del hospital clínico cinco cadáveres y del depósito del centro catorce.

En el hospital de Santa Cruz hay actualmente 662 hombres y mujeres y enfermos 550.

Los médicos de los diferentes hospitales y clínicas declaran que durante cuatro días no cesaron de curar heridos.

La Cruz Roja declara que recogió en las calles de Barcelona mas de 250 heridos.

Columnas volantes

Las autoridades de Solana (Lérida) y Verias (Gerona) han pedido fuerzas para impedir la evasión de los sediciosos al extranjero.

Se les han enviado tropas.

Se ha dispuesto que el norte de Cataluña, especialmente Gerona, lo recorran columnas volantes mixtas de infantería y caballería.

Concejales apercibidos

En la Alcaldía se ha recibido una comunicación del Gobierno civil apareciendo á los concejales que votaron contra la proposición presentada por los regionalistas y solidarios, protestando de los sucesos.

La Veu asegura que el apercibimiento se ea términos durísimos.

Los concejales entablaron recurso de alzada.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 8, en el Carmen, por D. José Pérez Aleman y su esposa.

SANTORAL.—Día 8, San Emiliano, obispo, y confesor, San Ciriaque y San Merino mártir.

LOS ARBOLES

Cómo crecen

Los progresos del cultivo científico de los árboles han puesto en el tapete la cuestión de los productos que pueden obtenerse dedicando un capital á la selvicultura, y para hacer el cálculo con exactitud ha sido necesario saber cuánto tiempo tardan los árboles en alcanzar desarrollo suficiente para tener valor comercial.

El periódico yanqui Scientific American ha hecho á este propósito una información muy curiosa, estudiando las diferentes clases de madera, preguntando á los fabricantes y midiendo muchos troncos hasta sacar un término medio de crecimiento.

Tomando como unidad la pulgada (equivalente á 25 milímetros) y 4 dé-

ciadas) se ha demostrado que por término medio los árboles cuya madera se utiliza generalmente, tardan de cuatro á cinco años en crecer, ó, mejor dicho, en engordar, pues las medidas se han tomado en torno del tronco, una pulgada.

El roble necesita para aumentar una pulgada cuatro años y 68 céntimos de año, el Fresno 4'91 y el álamo cuatro años justos.

«La Semana Ilustrada»

Los suscriptores en Murcia á EL LIBERAL pueden suscribirse á

«La Semana Ilustrada», por 25 céntimos al mes

«La Semana Ilustrada», publica en todos sus números, novelas cortas ilustradas, debidas á la pluma de afamados escritores; inserta los populares Sueños de Manolín; cuida de todos los asuntos de actualidad, dándole mayor amplitud que los demás periódicos ilustrados; y, por último, es la única Revista que se publica en colores, y la más económica, puesto que

por UN REAL al mes puede obtenerse la suscripción á

«La Semana Ilustrada», que se admiten en la administración de EL LIBERAL de Murcia.

En Murcia, la suscripción á

«La Semana Ilustrada», 25 céntimos al mes

CARTERA DE MURCIA

—Gratitud—

En nombre de D. Antonio Lasheras García, D. Miguel Giner, D.ª Antonia Chaparro y demás familia, damos las gracias á cuantas personas les han consolado con motivo del fallecimiento de la virtuosa señora D.ª Teresa Ginar Navarro (q. e. p. d.), como igualmente á cuantos han asistido á su entierro verificado en la iglesia del Carmen.

Al cumplir el encargo les reiteramos nuestro pésame.

—Música—

Esta noche á la hora de costumbre habrá velada en el paseo de la Gloriosa, amenizada la por la banda de música de D. Vicente Espada.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

Todas las misas que se celebran mañana lunes, desde las seis á las diez, en la iglesia de la Purísima serán aplicadas por el eterno descanso del malogrado é inolvidable periodista murciano D. José Martínez Albaceta y su tío D. Jesualdo González Pérez (q. e. p. d.)

Al final se cantará un responso.

CATARROS de la vagina, congestiones de la matriz, leucorreas, infartos, irritaciones, etc., etc., se curan eficazmente con las irrigaciones y lavados vaginales preparados con las Sales de Mestanza higienizadas. Véase anuncio en 4.ª plana.

Se han recibido en la Escuela Normal de maestros de esta capital los títulos de maestro elemental extendidos á favor de D. José García González, D. Juan Manzanera Rebagliato y D. Francisco Ruiz Mata y el de maestro superior para D. José Belmonte Roca.

GUERRERO-MENDOZA

Procedente de Colón, ha llegado á Cádiz, á bordo del trasatlántico «María Calvo», la compañía que dirige María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

De la compañía quedan en Cádiz D.ª Elena Salvador, viuda de Riquelme, y su hijo; D. Mariano Díaz de Mendoza y la señorita Francisca Martínez: ésta marchará á Montevideo. El resto de la compañía sigue para Barcelona en el mismo buque.

HERIA Y NIESTAS EN CARTAGENA DIA 8 DE AGOSTO Presentación de la notable y aplaudida CUADRILLA JUVENIL MEXICANA EN LA QUE FIGURAN LOS VALIENTES DIESTROS LOMBARDINI Y LOPEZ Seis hermosos toros de HERREROS MANJON (antes Nuñez de Prado) hermanos de los que tan brillante pelea hicieron en la corrida del día 6 de Junio próximo pasado Entrada 1'73.—Niños y militares sin graduación 1'08 ptas. Despacho de localidades, CALLE DE CUATRO SANTOS, 19 Por la noche la fantástica VELADA MARITIMA, concediéndose premios por valor de 10.000 pesetas á las mejores embarcaciones.—Iluminación de la costa y las muelles es LOS TRENES ESPECIALES, CON GRAN REBAJA EN LOS PRECIOS, NO SALDRAN HASTA QUE TERMINE ESTE GRAN INDIO F&T&E

Los dos insignes artistas se encuentran ahora en París, de donde regresará en breve á Madrid, para estar unos días y emprender luego un largo viaje por Europa, regresando en Noviembre, con objeto de comenzar la temporada de invierno en el teatro de la Princesa.

Las obras que se están haciendo en este coliseo son importantísimas y de mucho coste. Sólo la nueva instalación de luz eléctrica ha subido á 100 mil pesetas. El teatro quedará precioso, y superará en cuanto á lujo y «comfort» á todos los de Madrid.

La excursión artística ha durado quince meses. En los anales del teatro español no se recuerda otra tan brillante ni de tan excelentes resultados.

Estuvieron en Montevideo, Brasil, Chile, Lima, Panamá, Habana, Guatemala, San Salvador, etc.

La última temporada fué por segunda vez en Panamá antes de embarcar.

En Santiago de Chile fué el éxito más brillante, más extraordinario, jamás visto: era el beneficio de la Guerrero con «Mancha que limpia»; hubo miles de flores y entusiasmo delirante tanto que al salir del teatro la empujaron atrás, su coche fué llevado por entusiastas, después de haber quitado los caballos.

Entre las obras nuevas que trae la compañía para estrenarlas este invierno figuran «Amores y amorfos», de los hermanos Alvarez Quintero; «La fuente amarga», de Linares Rivas; «La corte de los venenos», de Sardou; y «La marcha nupcial», de Batsille.

Tienen ya además en su poder «Doña María la Brava», de Marquina, y «La Virgen de los Rosales», de Fernandez Shaw.

EL TELEGRAFO

Como nos viene ocurriendo desde hace tiempo, tampoco han llegado hoy á nuestro poder las últimas conferencias telegráficas correspondientes á esta edición.

La carreta tiene chora bien poco que enviar al telegrafo.

Casos y cosas

Es el cuarto de un enfermo; —¿Has sufrido mucho? —¡Ya lo creo! Figurate que he tenido una neumonía.

—¿Y de dónde procede eso? —Lo acabo de ver en el «Diccionario». Procede del griego.

Un sacerdote consuela á un moribundo, hablándole de los gozos de un mundo mejor.

—¿Mejor?— dice el enfermo.—Nadie ha vuelto jamás á decirlo.

—Es; lo prueba á usted—replica el sacerdote—que todos están allí muy á gusto.

Un forastero extra en un café de la

Puerta del Sol y se hace servir un almuerzo de seis ó siete platos. —Mezo tráme la cuenta. —¿La quiere usted en globo ó al detalle? —No; en globo no, porque va á subir demasiado.

BALNEARIO DE S. BERNARDO (antes Chafet).—CARTAGENA Baños de mar templados y frios. Gran Restaurant.—Servicio de lanchas de transporte á horas fijas.—CARTAGENA.

Fin de temporada BAJA DE PRECIOS

En el comercio de tejidos de Felipe Sánchez Ruipérez, Platería 53 y 60, dará principio el próximo lunes 9, la liquidación de todas las existencias de los artículos de verano, con una gran rebaja de sus precios, lo cual tiene el gusto de participárselo á su numerosa clientela y al público en general.

GRAN BALNEARIO SAN PEDRO DEL MAR Baños, fríos, templados, duchas, fopda, restaurant, castas amuebladas.—Inauguración: 29 de Junio. Diríjase al Administrador, Vergara, 6, Cartagena.

GRAN H. DE LONDRES A cargo de DON J. F. DE LOPEZ MODERNO ESTABLECIMIENTO con toda clase de comodidades, magníficas habitaciones, excelente cocina y servicio de carruajes. LUJO Y ECONOMIA En el sitio más céntrico de la ciudad. CALLE DE JABONERIAS inmediato á la Platería.

ESQUELAS de Defunciones — Sufragios — y Aniversario Se admiten en este periódico, hasta las 5 de la tarde, para la edición de la noche; y hasta las 8 de la madrugada, para la edición de la mañana. Los precios, según catálogo, desde tres pesetas en adelante. En la Región, pueden los interesados en las esquelitas dirigirse á nuestros Corresponsales, quienes las remitirán por telegrafo ó correo, según la urgencia del caso. En aquellos puntos en que se hallare ausente nuestro Corresponsal, deberán dirigirse á alguno de nuestros suscriptores, para la seguridad del servicio. Imp. de M. Linares, Cádiz, Pábulas.

FOLLETIN DE EL «LIBERAL» (82)

bién debía haber sido de arrogante figura, y conservaba una mirada viva y penetrante.

—En verdad—le dijo la mujer—que aun eres guapo.

—¿Es para decirme eso para lo que me has hecho levantar?

—No. Ha sido para decirte que la mujer del carruaje es...

—¿Quién?

—Marcelina.

El hombre se encogió de hombros.

—Déjame en paz—repuso.—¿Estás loca!

—Nada de eso. Hace un momento dudaba aun; pero cuanto más reflexiono y más evoco mis recuerdos, más me convengo de que esa señora tan hermosa, y que debe ser tan rica, es mi sobrina.

—Repito que estás loco.

—Es que yo sé una cosa que tú no sabes.

—¿Qué cosa?

—Que Marcelina se casó.

—¿Cómo que se casó?

—Sí.

—¿Dónde?

—En París.

—¿Cuándo?

—En 1871.

—¿No me habías dicho que había entrado en un convento?

—Pues no se quedó en él.

—¿Y estás segura que se casó?

—¡Y tan segura! Lo supe por mi notario, el señor Fermont. Se casó con un americano, cuyo nombre no recuerdo, el cual se la llevó á Nueva York.

—¿Y era rico aquel americano?

—¡Ya lo creo!

—¿Y estás segura de que la señora del landeau es tu sobrina?

—Segura.

El hombre se puso muy serio y brillaron sus ojos de codicia y de satisfacción al mismo tiempo.

—Si es verdad lo que dices, pudiera hacerse muy bien que su carruaje fuera para nosotros el carro de la fortuna.

—¡Ah! ¿Ya empiezas á creermelo?

—Ante todo, hay que cerciorarse.

—Ven por aquí. El landeau va á pasar otra vez y te convencerás por tí mismo de que tengo buena vista. Puedes estar seguro que es ella; lo comprendo por no sé qué furor de celos que siento en mí. ¡Es rica, joven, y sigue siendo hermosa, mientras que yo!... Vamos, date prisa.

Y ambos fueron á colocarse cerca del sitio por donde pasaban los carruajes.

La batalla estaba en su apogeo.

Las flores se cruzaban por el aire y caían al suelo á manera de lluvia perfumada. Empezaban á acobárselas las provisiones á los combatientes; pero el suelo estaba materialmente cubierto de rosas, lilas y acacias.

Los carruajes iban un poco más de prisa; la multitud los aclamaba sin cesar, y no había más que un modo de llegar hasta los caballos, que era recogiendo las flores del suelo y ofreciéndoselas á las señoras que no tenían ya en sus carruajes.

La señora Savoureux y su compañero, en el que el lector habrá ya reconocido al Guapo Francisco, acobaban el paso del landeau de las

guirnaldas de rosas y como no le veían venir empezaban á impacientarse.

—¿Se habrá marchado ya?—murmuraba Victorina.—Si no le vemos será por culpa tuya.

—A no ser que te hayas burlado de mí, y en ese caso me lo pagarás.

De pronto aparecieron los caballos negros.

—¡Ah! está! ¡Ah! está!—dijo Victorina cogiéndole el brazo á Francisco.

—¿Dónde?

—Aquellos magníficos caballos negros son los de su landeau.

—¡Ah, sí! Ya los veo.

—Estamos divinamente colocados para verla.

—Bueno, pues cállate.

Los caballos se acercaban al trote corto.

Llegaron muy pronto al lugar donde estaban Francisco y Victorina, y como si hubiera sido hecho adrede, hubo un alto de coches general.

El miserable tuvo tiempo de sobra para contemplar á la señora Palmers y reconocer en ella á la víctima de antaño.

—¡Sí, ella es!—se dijo.—¡Ella, en ese magnífico carruaje! ¿Qué misterio será éste?

Continuó el desfile.

—¿Qué tal?—le dijo Victorina en voz baja, dándole un apretón en el brazo.—¿Me había equivocado?

—No.

—¿La has reconocido tú también?

—Sí.

—Lo he adivinado por la expresión de tu mirada.

—He estado á punto de llamarla por su nombre para que se fijase en mí y me reconociese.

—Hubiera sido una torpeza.

—Así lo he comprendido yo.

—¡Afortunadamente. Pero, ¿qué vamos á hacer?

—No lo sé todavía. Ya lo pensaremos.

—Ya ves que es rica.

—Sí, y obraremos en consecuencia. Lo primero que hay que averiguar es cómo se llama ahora, dónde vive y quien es ese joven que la acompaña.

De seguro que no es su marido el americano.

ESTABLECIMIENTOS

EN LA PROVINCIA DE MURCIA

Murcia. Platería, 23 y 30. Mazarrón. San Antonio, 1. Cieza. Mesones, 42. Caravaca. García Alix, 3.

Máquinas SINGER y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER... TODOS LOS MODELOS A PESETAS 250 SEMANALES... MÁQUINAS para toda industria en que se emplee la costura...

ESTABLECIMIENTOS

EN LA PROVINCIA DE MURCIA

Murcia. Platería, 23 y 30. Cartagena. Cuatro Santos, 32. La Unión. Mayor, 84. Lorca. Selgas, 9.

DESCONFIAR

DE IMITACIONES

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año... En Farmacias - Desconfiar de Imitaciones

AMA DE CRÍA.—Para casa de los padres, leche de 6 meses, edad, 22 años, Antonia Díaz, Razón en Guadalupe, calle de San José, núm. 3.

SE VENDE una anafelografía y mostrador con tablero de marmol. Razón: Calle del Pilar, núm. 9.

IMPRESA Se vende una en esta capital, en buen uso y buenas condiciones, con dos máquinas, material y utensilios necesarios para toda clase de trabajos. Informarán, Café Moderno

SE VENDE una anafelografía y mostrador con tablero de marmol. Razón: Calle del Pilar, núm. 9.

DE TORREVIEJA

H. DEL ARAGONÉS

Mariano Díaz Izquierdo El más antiguo y acreditado; donde encuentran habitaciones independientes, asilo y buen trato; carruajes á todos los trenes. Se come á la española. Precios convencionales.

Ortuño Llegado á Torrevieja preguntar por los coches y tartanas de Antonio Ortuño, éste es uno de los cocheros más serviciales y económicos de Torrevieja. Servicio de equipajes por carros propios.

FACTORIA EL DE LA NOVA Antiguo alquilador de casas, con el fin de complacer á sus favorecedores, tiene casas bien amuebladas desde 1 pta. hasta 25, sin interés ninguno por este servicio. Lléne en la estación coche, tartanas y carro para el equipaje.

PERFUMERIA Y DROGUERIA PERFUMERIA Y ESPECIFICOS DE TODAS CLASES Especialidad en Barnices y esmaltes. Almacén de hierros y carbones.

Ramos y Comp. Quiroga, 15.—Torrevieja

De Trieste (Austria)

6 POSTALES góneros atracción por 5 pts. sellos correo Español. Casa Lofstach 557. Trieste (Austria). Unica sirve pedidos vuelta correo (garantiza envío secreto).

LA FLOR DE ORO Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro La Flor de Oro

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS CAMILO PEREZ LURBE CARTAGENA Cables planos y redondos de acero y abaco de Manila. Vías, wagonetas, cambios y plataformas. Bombas á mano, caballería, vapor y eléctricas. Ventiladores y fraguas. Herramental completo en palas, picas, azadas, barrenas, legones, etc., etc. Compra-venta de minerales

MEDIANA DE ARAGON SALES NATURALES TIMOLADAS para irrigaciones vulgares y lavados vaginales

AGENCIA MARTINEZ SERVICIO en todos los TRENES EN MURCIA. SOCIEDAD, 13 La más antigua de la Región La que más garantías ofrece

El más agradable, suave y eficaz desinfectante Precio 1 peseta cada cajita De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS DEPOSITO: Zanja, 6.-Murcia

En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II. 6. En Elche, D. Diego Macía, Desamparados, 12. En Crevillente, D. Antonio Davó, S. Antonio, 21. En Albetara, D. Pascual Serna, Plaza, 6. En Almoradí, D. Francisco Bueno, Príncipe, 8. En Rojales, D. Manuel Martínez, Cuarto, 14. En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 15. En Callosa, D. José Belmonte, calle Abajo, 6. En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5. En Murcia, D. Pascual Martínez, Sociedad, 13. En Cartagena, D. José Gómez, S. Francisco, 1. En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3. En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo Colón, 8. En Madrid, D. Justo Biosca, Atocha, 116. Salidas de Murcia Alicante y Torrevieja en todos los trenes.

Los Tirolenses, EMPRESA ANUNCIADORA Múltiples propagandas ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIODICOS DIARIOS Y SEMANARIOS EN TODAS LAS CIUDADES Y PUEBLOS DE ESPAÑA Y PORTUGAL. TRABAJO DE DISEÑO Y ANUNCIOS. Pléanos Tarifas á las Oficinas. MONTE DE ROMANOS (ANTES BARRIOURVO) Calle 1 y 2, Murcía.—MURCIA

Compañía Valenciana de Navegación LINEA REGULAR DE GRANDES VAPORES ENTRE ESPAÑA, FRANCIA É ITALIA Salidas fijas de Cartagena todos los lunes, á las siete de la mañana, directo para Marsella por el vapor Sagunto. Todos los domingos, á las cuatro de la tarde, para Almería, Málaga, Algeciras, Huelva y Cádiz. Y todos los jueves á las nueve de la noche, para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, San Félix de Guixols, Marsella, Ginebra y Liverpool (esta última alterna).

ESTÓMAGO ARTIFICIAL Las dispepsias, gastralgias y sus efectos, como son: vómitos, indigestiones, pesadez, acidez, flatulencia, dolor de cintura, pecho y espalda, angor de boca y entumecimiento de la lengua, etc. de curan desde la primera dosis del tan justamente reputado. pues millares de enfermos que primero recurrieron á otros tratamientos heritos, sin término por usarlo, sintiendo no haber mejorado por este acreditado preparado.—De venta en todas las farmacias y droguerías. Depósito central: S. URICH Y C. BARCELONA

Compañía Cartagenera de Navegación Dirección telegráfica: Navegación Cartagena Línea regular de vapores entre LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de frutas. Bo de gas bien ventiladas.—Los correspondencia al Director-Gerente de la Comp. Cartagenera de Navegación.—Cartagena

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y C. DE CADIZ El día 21 de Agosto saldrá fijamente de Valencia, el vapor BARCELONA con destino á Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª.—A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas. Línea Antillas. Cada 20 días salidas de vapores para Cansrias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos. Solicitense informes verbalmente ó por carta de sus Consignatarios: REQUENA É HIJOS, Colón, 62.—VALENCIA

SE VENDE Una Rueda de caballos y coches, de madera. Contiene ocho caballos y cuatro coches, por el precio de 700 pesetas. También se vende un orgullo de manubrio en 225 pesetas. Para tratar, con su dueño, Calle de Loréto núm. 7, Jumilla. Diario DE Avisos De Murcia AMA DE CRÍA.—Para casa, leche fresca. Darán razón: Santo Domingo, 36, piso bajo.

Table with columns for destinations (Alicante, Torrevieja, Murcia, Alquerías, etc.), departure times, and arrival times for various train services.

Table with columns for stations (Madrid, Alcazar, Chinchilla, Pozo Cañada, etc.), departure times, and arrival times for various train services.

Table with columns for stations (Cartagena, Los Molinos, La Palma, Pacheco, etc.), departure times, and arrival times for various train services.

De Murcia

FERRETERIA El Automóvil Regala en géneros ó lotería, 20 céntimos por cada 10 pesetas de gusto.—Plaza Carnicería, 7.

LECHE DE VACA Maternizada y esteril en biberones para criar los niños de pecho, á 0'15 pesetas cada u. o.

REJUVENAL Lo mejor para conservar el cutis terso suave y sonrosado. Borra las arrugas del rostro.—Perfumería Morell.

De Alicante

A CERÁMICA ALICANTINA de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía.—Fabricación de toda clase de materiales de arcilla. Despacho: San Fernando, 39, teléfonos, n.oms. 17 y 18.

De Cartagena

BOMBAS mangueros, tubos y accesorios para riegos, molinos SALVADOR ESCUDERO Calle Jara, 35 te viento. CARTAGENA Gran depósito de mármoles blanco y gris del país. Especialidad en lápidas y chimeneas. Exportación á provincias.—Calle del Aire, número 5.—Cartagena.

De La Unión

RAYOS X Gabinete de Electroterapia de D. Ramón de la Rosa Abad, médico cirujano.—Tetuan, 42.—La Unión.

LA UNIONENSE Fábrica de pastas para sopa de Ginés Vidal Gómez. Inmediato á la estación del ferrocarril La Unión

De Lorca

Las B. B. B. sombrerería de las hermanas de señora, Moya. Novedades en sombreros de señora, señorita y caballeros. CALLE DE SELGAS.—LORCA

El Molino de Chocolate Establecimiento de comestibles de primer orden. Especialidad en chocolates elaborados á brazo. San Martín Hermanos.—Lorca

ANEMIA POBREZA DE SANGRE FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD GENERAL NEURASTENIA—CONVALESCENCIAS Curación radical EN 20 DIAS por el Elixir de ST VINCENT PAUL 6 pastillas la botella en todas las Farmacias

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Glorioso P.ato de Col Crocodilo El remedio las FERRUGINOSAS DE PECHO más eficaz, los TOSSES RECENTES Y ANTIGUOS para curar los BRONQUITIS CRÓNICAS. PAUTAUBERGE, 105, rue de Valenciennes, París y las principales farmacias.

FERROCARRILES

Compañía de M. Z. A.

SERVICIOS DE CORREOS

Detalle de salidas de las expediciones desde la Oficina Central de Correos de Murcia, para los trenes correspondientes. Correo á Cartagena, 7'45.—Mixto para ídem, 4'45.—Mixto (andaluz), 13'30.—Correo á Madrid, 18'10.—Mixto id. 21.—Mixto á Alcazar 11'30.—Correo á Lorca-Paza, 6'15. Correos á Alicante á las 8 y á las 17. Certificadas, de 6 á 7; 9'30 á 11'30; 15 á 16; 19'30 á 20'30. Del buzón de la Administración se recogerán las cartas treinta minutos antes de que salgan los correos de esta oficina. En Cartagena: Salida de los correos de la Administración: Mixto de Andalucía, á las 9.—Correo, á las 15.—Mixto de Madrid, á las 18'30.—Conducción á Mazarrón, á las 6'30.—Pentón á La Unión, á las 10 y 17. Certificadas, de 8 á 8'30; de 9 á 10'30; de 14 á 15'15 y de 17 á 18. En Alicante: Salida de los correos en esta oficina. Correo de Madrid, 19'15.—Mixto id., 21'30.—Correo de Murcia, 6.—Mixto id., 15,30.—Andaluza, 12,15.—Conducciones de Alcoy y de la Marina, 12,30.—Palma de Mallorca cole s.—O 6r Mi9 (Viernes).—Argel los martes. Certificadas, de 9 á 12; de 14 á 15'15; de 16'30 á 18'15.